



為什麼歡樂在「年味」

葉 梅

隨着春節到來，「年味」越來越濃，臘月間不同地方的「臘八粥」、「吃刨湯」、熏臘肉臘腸、掃揚塵、打糍粑、寫春聯、送福字……令人興味無窮的節目一個個挨次上演。

不同於從前的是，如今只要一打開手機，外賣軟件上就會看到紅豔豔的「年菜預製包」，在輪番推送溫情上線。所居住的城市小區裏，人們張羅着掛上一串串紅燈籠和小彩燈，除夕一到就會大放光彩。擦淨的公告欄裏，新貼了禁燃禁放的溫馨提示，來往的人群觀看着，會心一笑。而鄉村的日子，到了年關將近之時，便由平時的寧靜變得喧鬧起來。

中華大地南北東西的春節習俗各有風情，但那一縷縷期盼的雀躍，卻是情愫相通。東北的「忙年」招人喜歡，從屏幕上也能感覺到，殺豬菜的香氣漫出了二里地，碼在大缸中的凍梨、凍柿子，藏着黑土地獨有的甜蜜。江南的年味裏浸着水鄉的軟糯，把日子過得滋潤的人家不想去買現成的糕點，願意使出十分的氣力自打年糕，看那白花花的米粉在木槌下白亮如銀，用心打點歲月的樂趣便一陣陣油然而生。在我的家鄉長江三峽一帶，「過年」的喜悅自我童年時便深深浸透了心靈，娃娃對年的味道比大人敏感，那些妙處，是最有趣的記憶。我曾寫過一篇散文《娃娃過年》，一次次咀嚼那份甘甜，越是時光長久，越覺味道深長。

對於嶺南一帶的人來說，最亮眼的「年味」或許便是令人驚艷的花市。曾聽當地的朋友介紹，嶺南「行花街」的習俗，早在南漢時便有了萌芽，至明清時期，花市與藥市、香市、珠市並稱廣東西四市。廣州城五羊門外的花渡頭，載着滿船春色入城，《南海縣志》上曾記載年暮花市「遊人如蟻，至徹旦云」的盛景。

「未行過花街不算過年」，那一縷縷花

香，承載着嶺南的「年味」。當年，著名散文家秦牧也總在迎春之時走上一遭，並觸景生情寫出《花街十里一城春》的美文：「這時分，銀燈高照，人流滾滾，夾着笑語喧聲，湧入花市彩門。這個夜裏，平素害怕擁擠的人也不怕擁擠了，往常夜間足不出戶的人也來逛花市了。百數十萬人，像趕集似的，熙熙攘攘，摩肩接踵，爭着賞花買花，也可以說是情趣盎然了。」歲月流轉，然而人心相通，而今大灣區的花市更是奇彩紛呈，不僅在廣州、深圳，就連香港澳門，以至台灣，也都把「逛花街，行大運」的美好祈願繫繞在「年味」之間。

當然，「年味」蘊藏在那些美妙的習俗裏，同時也在一趟趟奔赴的歸途上，在親人們的團聚時，還在對美好未來的期盼之中。

一年一度的春運，早已從綠皮火車進入了飛馳的高鐵，山海阻隔不了親情的相融，拼車返鄉、「反向春運」，也成了年輕人的新選擇，我國自主研發的北斗導航系統為無數遊子指引着回家的路。扛着行囊的務工者、捧着電腦的白領、身着校服的學子，帶着一年的辛勞積蓄，提着爆紅的特產，疲憊的心靈會隨着飛馳的列車而漸漸奔放。詩人戴叔倫曾嘆「一年將盡夜，萬里未歸人」，而漂泊的悵惘此時在手機微信群裏變作「平安抵家」的消息，化開了嘴角的一抹笑意，只覺路短情長。

團圓是春節最為熾熱、動人的「年味」。環繞於父母身邊，吃一口家常熱飯，聽幾句溫情的囁嚅，年夜飯的餐桌，是一歲中最溫暖的風景，杯盞交錯間，斟滿了新春的祝福與期許。數字時代有了更便捷的傳遞方式，家人們舉起手機，定格年夜飯的豐盛、貼春聯的歡喜，發給遠方未能歸鄉的親友，讓團圓的暖意抵達每一個牽掛的人心中。

寫春聯、貼春聯。從千年前驅邪祈福的樸

素祈願，演變為兼具文學底蘊與民俗溫度的文化儀式。春聯的淵源可追溯至周代的桃符，南北朝時期，「春帖」興起，人們於立春之際將吉祥單句書寫於紙上，張貼於門楣，成為春聯橫批的前身。「新年納餘慶，嘉節號長春」，五代十國時期的後蜀主孟昶題寫的這幅對聯，被公認為中國最早的春聯。對仗工整、平仄協調，琅琅上口，從驅邪到納福，寄託着人們的願景，如今每到歲末除夕，城市鄉村的千家萬戶，都會在自家門前張貼新的春聯，或是「紫氣東來迎百福，祥光北至納千祥」，或是「書香入室春風暖，勤奮臨門喜事多」，總歸都是美好的寄寓。

除夕夜裏，「兒童強不睡，相守夜歡嘵」，詩人蘇軾寫到的《守歲》至今仍是生動的寫照，除夕夜家人圍坐，守的是辭舊的不捨，也是迎新的期盼。除夕的燈火中，鞭炮聲褪去了幾分喧囂，多了幾分文明與雅緻，電子煙花、燈光秀成為城市喜慶的新選擇。

「年味」的浪漫，在正月間會達到高潮，元宵節那天，一盞盞花燈綴滿街巷、點亮庭院，手工藝人巧手紮製的花燈次第亮相，形態各異、寓意吉祥。兔子燈憨態可掬，龍燈氣勢磅礴，鱗爪分明，馬年少不了駿馬奔騰，於光亮中奮蹄昂首，令人振奮。我曾寫到三峽一帶的元宵燈會：「這一天娃娃所在的縣城會大張旗鼓地玩龍燈，上碼頭、下碼頭，金子山、河對岸，玩龍燈的各有一班，在街心打開了擂台，隨着震天的鑼鼓，全城都在沸騰。美女姐姐扮了蚌殼精，躲在彩燈閃閃的蚌殼裏，殼一開一合，逗引得娃娃們只想

往裏鑽。那姐姐紅衣綠褲，粉團團的臉兒，半天不出來，娃娃的脖子都伸疼了，卻是神秘誘人得很。一旁伴着蚌殼精的少年，拿着一把扇子，搗過來舞過去，最後終於用一根紅綢牽出了俊俏的蚌殼精，娃娃隨着大家一陣歡呼。」

推鼓兒車的姑娘，歌唱得脆生生的：「我的鼓兒車喲，依喲喂，拜新年啦，喲依喂」，這些歌詞，街上的人都能倒背如流，因此每到「依喲喂」時，大家都會跟着吼起來，像是從前「下里巴人，和者甚眾」，峽江裏的回聲經久不息。還有划龍船，「正月裏是新年，妹妹我去拜年，金拉銀兒索，銀拉金兒索，陽鵲叫啊捎着鸚哥，妹妹要過河，是那個來推我嘛？」眾人一聲吼叫：「我們就來推你嘛！」

呵，這一層層韻味十足的「年味」，帶給人們多少歡樂，多少希望。「年味」在山河之間深藏，在人民生活中流淌，一年年的，冬去春來，滋潤着人間。馬年來臨，讓我們在令人沉醉的「年味」中汲取智慧和力量，以龍馬精神，護衛國泰民安，歲歲安康。



▲丙午年春節彩燈展正於香港文化中心露天廣場舉行。

香港中通社

器上春秋

我站在博物館的玻璃櫃前，左右兩側，是兩個朝代的呼吸。左邊，是一隻宋代的素茶盞，天青的釉色像是從一場清晨的薄霧裏凝結出來的，沒有絲毫火氣，只有溫潤的、內斂的光澤。碗身找不見一筆多餘的描畫，線條簡淨得如同山脊的剪影。右邊，是一件清代的粉彩大瓶，瓶身上，牡丹、錦雞、雲紋、回字，一層疊着一層，用金線勾了邊，用礬紅點了蕊，熱鬧得彷彿能聽見集市裏的喧囂。瓷是冷的，那份鋪天蓋地的華麗，卻帶着一股暖烘烘的、屬於人間煙火的體溫。

這份溫熱，讓我忽然想起清人筆記裏的一則軼事，說的是康熙年間，廣州十三行的貢辦，為官裏採辦一批自鳴鐘。那鐘運到宮中，不僅能報時，更有活動的小人兒，到點便從鏤花的金門裏轉出來，敲擊音樂。太后看了喜歡，卻嫌那小人兒衣裳是西洋式樣，吩咐工匠：「給他們換上咱們的綾羅，臉孔也畫得喜慶些。」於是，琺瑯彩繪的匠人們，便在那方寸之間，用工筆細細描上團花紋的馬褂，點了朱唇與笑靨。物質的豐盈，讓審美有了「添一點，再添一點」的底氣與從容，彷彿不多，便不足以顯其盛，不繁，便不足以表其榮。那是一種



HK人與事
尉 岐

歲末赴港探親，登獅子山，是藏在我心底許久的一樁心願。原只當是一次尋常的登高，未曾想，這一路山行，竟邂逅了不期而遇的溫暖，讓我對這座城，多了一份柔軟的理解。

香港的冬天，比起老家，氣候宜人得多。選一個天朗氣清的日子出發，我按早前查好的路線，搭小巴到樂富天馬苑公園下車，便是到了登山起點：獅子山公園。然而畢竟是初到此地，還是因不熟路徑，錯過了規整的登山道，誤從運動場旁的鐵門而入，走到了人跡罕至的「野徑」。林木幽深，山路崎嶇，石階隱沒，越往上越是逼仄難行，幾處陡坡，尚需攀繩而上。我已近古稀之年，雖喜好登山，但面對眼前這樣的山路，不得不放緩腳步，一步一挪，咬牙向前，心中也難免幾分忐忑。

行至半途，偶遇兩位女士，帶着一名

冬日登獅子山 暖在心間

孩童。我不遠不近地跟在其後，不敢驚擾。山路僅容一人通過，她們卻時時回頭張望，似在默默照拂着身後陌生的我，無言之中，已是一番善意。就這樣在這條充滿挑戰的路上堅持了約一個小時，我終於抵達了山間的回歸紀念亭。

大家在亭中休息時，其中一位女士看着我，微笑着說：「你真行，還跟着我們走完了這段路。」這時我才知曉，剛才走的這條路叫八仙徑，因為有一定難度，所以新手或是首次登獅子山的通常不會選擇這條路。

坐在回歸亭裏，孩子的母親告訴我，當天也是孩子第一次登獅子山，特意不讓她走修好的石階步道，就是想讓她體驗登山的艱難。「沒想到遇上你也是第一次登山，正好是一老一小。」她還關切地問我帶水了沒有，又熱情地向我介紹起獅子山。此時，我心裏正猶豫：是繼續往上，還是直接下山？因為早前做的登山攻略說再往山頂走，難度更大。她們似乎看出了我的遲疑，笑着鼓勵道：「你連剛才這段

路都走上了來，上面的路比這好走多了，肯定沒問題的。」

這幾句鼓勵，樸素卻有力量，如微光一盞，照散我心中的猶豫。我重整心緒，決定繼續向上。此後山路依舊有起伏，可每當疲憊欲歇，想起她們鼓勵的話語和真誠的笑容，便又添了幾分堅持。最終，憑着一股勁，我站上了獅子山之巔。

立於海拔四百九十五米的峰頂，風拂衣襟，港島風光盡收眼底。雲淡天闊，滿城燈火與青山相映，一路的辛勞，都化作滿心舒暢。

不少人說，香港人情疏離，可這一趟登山，卻讓我親眼所見、親身所感：陌生路人的關照，萍水相逢的善意，遠比傳言更真。

在這座國際化的都市，在這條充滿挑戰的登山路上，那兩位女士和孩子的鼓勵就像冬日裏的暖陽，溫暖了我的心。這趟登山之旅，不僅讓我征服了獅子山，更讓我收穫了人與人之間的信任與溫暖。

快樂就這麼簡單



如是我見
琦 珩

重讀《瓦爾登湖》，整本書讀完，合上書頁的那一刻，我覺得這本四百多頁的書，就是想告訴我們一句話：人生在世，快樂就那麼簡單。

如果用梭羅的原話來說快樂這件事，那應該就是他在《更高的原則》一章中所寫的這段話，他說：「如果你滿懷欣悅地恭候每一個白晝黑夜，如果生命散發出花草那樣的芬芳馥郁，你就獲得了成功，它會更為靈動蓬勃、燦爛悅目、神聖不朽，整個天地會為你喝彩，你也有理由時時刻刻為自己祈福。」

梭羅細細地講述他在瓦爾登湖畔的簡約生活，搭建木屋，種豆，捕魚，欣賞瓦爾登湖的四時風景，與動物為鄰的故事，感受陽光、風，聽鳥鳴……很多細微之事，他都能發現美與快樂，葆有着欣悅蓬勃的生活態度。

恰如梭羅在《柏克農莊》那一章提到的一首詩中所寫：「一抹純淨的陽光，就能將最美的景致點亮……世間本無難解的謎題，自然毋須跟世人爭執，溫良恭順一似當初，像此刻身着樸素赭黃的工服。」

快樂就是一抹純淨的陽光，不但把美麗的景致點亮，更把樸實平淡的生活點亮了。

其中閱讀是梭羅生活中的快樂之一，

他用了一章的篇幅來講閱讀的重要性。他引用了詩人卡瑪、烏丁、瑪斯特的一段話來講閱讀帶來的快樂：「只消坐下，便能在精神王國裏馳騁，在書本裏我也擁有這種便利；一杯美酒可以使人陶醉，滿飲這奧義的瓊漿同樣能夠讓我如醉如癡。」他覺得尊貴的書面語言，也就是那些經典的書卷，猶如繁星點點的蒼穹每每隱於層雲之後。而星辰就在那裏。

關於梭羅的快樂，印象深的還有他對紅松鼠的細緻觀察。拂曉時分，他常常會被紅松鼠吵醒。他說紅松鼠竄至屋頂上上下下，好像專為此事蹦出了森林。冬天，梭羅會在門前雪地上為動物們扔點玉米棒子。黎明和黃昏，兔子會準時趕來享受美餐。而機敏謹慎紅松鼠則會整日來來往往，趣味良多。

梭羅細細地描述紅松鼠的動作和神情：「牠起先警覺地溜出橡樹叢，像風中的葉片時斷時續地跳過雪地；時而這邊，時而那邊，驅動坐騎，使勁飛奔，速度快得驚人，急得像在打賭，但每次下來都跑不了半杆之遠；突然又停了下來，面相滑稽，無謂地翻個筋斗，好像全世界都在盯着牠——即使在深幽無比的林間地帶。」

最有趣的是春天來了，紅松鼠會鑽到梭羅的屋子下面。當梭羅閱讀或者寫作的時候，紅松鼠會鑽到他的腳下，怪怪地叫着，昧昧地笑着。梭羅說那聲音「像是腳尖蹭轉，又似流水潺潺」。梭羅跺腳，紅松鼠會鬧得更兇，渾無懼意，對他的制止

不理不睬。

令我感觸頗深的就是梭羅的那一碗稀粥的故事。那是用來招待那位「冬天的來客」的。這塵世上「視而不見，聽而不聞，食而不知其味」的人太多了，但梭羅和這位冬天的來客不但能夠辨知食物真滋味，還就着這一碗簡單的稀粥「提出不少全新的人生理論」，用梭羅的話說，就是這碗粥裏既有宴客的快意，又有哲學所需的寧靜。

季節之間的變換，是生活中最尋常不過的事。尤其是熬過漫漫寒冬，春天的到來總會給我們帶來強烈的歡喜。梭羅的這份快樂簡直是萬物的多重奏了，他這樣描述着冬去春來的大地：「群鳥奮飛，歌聲陣陣，毛羽閃閃。草木奮身而起，花兒開始綻放。春風吹起，調整着兩極的隱微擺動，保持著自然的整飭平衡。每一次節候轉換對我們似乎都無與倫比，因此，春回大地一似宇宙生於混沌，又如黃金時代降臨人間。」

讀了梭羅的這段話，心裏浮現出泰戈爾的詩：「如果你因失去太陽而流淚，那麼你也將錯過群星了。」如何活得快樂，如何保持快樂的心態，一百多年前的梭羅似乎給出了答案：「如果我們能始終生活在當下，將落在我們身上的一切善加利用，像草葉一樣感戴哪怕微不足道的露珠所予的沾潤，如果我們不因追悔錯失的良機浪費時日，而放下這種所謂的責任，那麼，我們就是有福之人。」



「躍馬揚鞭」

「躍馬揚鞭——馬年新春文化展」正在位於北京的中國國家博物館舉行。展覽遴選與馬相關的精品文物一百二十餘件／套。圖為展出的木胎漆馬。

新華社



市井萬象